

高质化、法治化：年鉴事业第二次转型升级

冀祥德 *

党的十九届五中全会着眼战略全局，开启全面建设社会主义现代化国家新征程，释放未来中国发展重要信号。全会强调，要科学把握新发展阶段，深入贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，以推动高质量发展为主题，为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。全会还对“十四五”时期文化建设作出部署，明确提出到2035年建成文化强国的远景目标，这为我们在新发展阶段繁荣发展文化事业和文化产业、提高国家文化软实力提供了“时间表”“路线图”。做好新时代地方志工作，就是要贯彻新发展理念，把年鉴事业放在地方志事业发展更加突出、更加重要的位置，以“中国之志”资政辅治、记录传承“中国之治”，既要有战略定力、苦练内功，又要博采众长、兼收并蓄，切实抓紧抓好。

一、要深入贯彻落实党的十九届五中全会精神

要准确把握进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局对包括年鉴工作在内的地方志工作的新要求。要深入学习贯彻党的十九届五中全会精神，立足地方志工作实际，充分思考和认识党的十九届五中全会精神在全国地方志事业转型升级过程中的重大指导意义，充分思考和认识全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的大背景下地方志工作的地位和作用，充分思考和认识方志人在实现2035年远景目标过程中所肩负的新使命。“十四五”时期，全国地方志系统要持续学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，大力推进包括年鉴事业在内的全国地方志事业第二次转型升级，实现从“有没有”的数量的规模化，到“好不好”的质量的法治化、高质化，持续紧紧围绕党和国家利益、经济社会发展和以人民为中心“三大主题”开拓创新地方志工作，实现地方志“五起来”，即“用起来”“立起来”“活起来”“热起来”“强起来”。

* 冀祥德，男，山东省青州市人，中国地方志指导小组秘书长，中国地方志指导小组办公室主任，中国社会科学院大学教授，中国社会科学院法学研究所研究员、博士生导师，主要研究方向为刑事法学、司法制度学、法律教育学，近年从事方志学研究。

二、要以高质量发展为主线

党的十九届五中全会提出，“十四五”时期经济社会发展要以推动高质量发展为主题，这是根据我国发展阶段、发展环境、发展条件变化作出的科学判断。我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，完整准确全面贯彻落实新发展理念，坚持质量第一，推动质量变革、效率变革、动力变革。质量是年鉴事业发展的生命线。要坚持质量至上，严格按照《地方综合年鉴编纂出版规定》《关于地方综合年鉴编纂出版若干问题的补充规定》要求，牢牢绷紧质量控制这根弦，把好政治关、史实关、体例关、保密关、文字关、出版关，编纂出版经得起历史检验、具有鲜明时代特征和地域特色的年鉴成果。要緊扣时代脉搏，适应“十四五”时期经济社会发展以推动高质量发展为主题的新形势新要求，以配合深入实施中国年鉴精品工程、开展全国地方志优秀成果（年鉴类）评审活动为抓手，支持和鼓励更多的省份实施年鉴精品工程，构建上下联动的精品年鉴培育机制、优秀年鉴评审机制，打造一大批具有全国影响的高品质年鉴，不断推动年鉴事业高质量发展，更好地为经济社会发展服务。

三、要以改革创新为动力

党的十九届五中全会强调，要以改革创新为根本动力，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的统筹推进各项工作。这一要求十分清晰地阐明了在新发展阶段的关键性问题。改革创新是高质量发展的动力源泉，不仅是从国家层面推进经济社会发展的基本遵循，对于持续提升年鉴事业发展水平同样具有重要指导意义。面对全国年鉴事业发展的新情况新问题，不能凭经验翻老黄历，也不能循旧历找教科书，而是要努力想新办法、找新出路、创造新经验、开创新局面。要与时俱进、改革创新，在深入调研、把握规律的基础上，研究新情况，拿出新办法，解决新问题，围绕经济社会发展，想出新举措，创造新业绩。坚持辩证唯物主义和历史唯物主义，加强年鉴能力建设和年鉴学科建设，深入进行理论探索。创新的关键在人才，积极培养壮大年鉴队伍，让更多的人热爱、投身年鉴事业，让年鉴事业后继有人、人才辈出。

四、要坚定方志文化自信

党的十八大以来，党中央把文化建设提升到一个新的历史高度，把文化自信和道路自信、理论自信、制度自信并列中国特色社会主义“四个自信”。近年来，作为中华优秀传统文化的方志文化建设也在正本清源、守正创新中取得历史性成就、发生历史性变革，为新时代发展社会主义先进文化，不断铸就中华文化新辉煌，建设社会主义文化强国提供了强大正能量。年鉴事业是地方志事业的重要组成部分，客观记录和展示了统筹推

进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要成果。同时,年鉴事业也是一项具有重大社会政治意义的工作,是满足人民日益增长的美好生活需要的精神支点。“十三五”时期,年鉴事业作为地方志事业领头羊的作用和地位凸显,第二轮志书编纂出版任务接近全面完成,而年鉴工作还有第二个《规划纲要》和每年一次的年鉴全覆盖,仍然任重道远。

当前和今后一个时期,面对艰巨繁重的任务,我们要紧紧抓住大有可为的历史机遇期,统筹兼顾,突出重点、把握关键,全国年鉴工作者要立足新发展阶段,下好先手棋,直面问题、迎难而上,扎实做好各项工作。要统筹谋划,稳固推进年鉴事业第二次转型升级,不断增强年鉴服务经济社会发展的效能。

一是要深刻认识年鉴事业已经迈入新发展阶段。这个认识不是闭门造车凭空想象的,而是结合年鉴事业发展实际,用全面、辩证、长远的眼光来观察、分析,从而作出的重要判断。放在年鉴事业发展的历史长河里,我们也应该看到,实现“年鉴全覆盖”,只是万里长征迈出了第一步,地方综合年鉴编纂总体上尚处于巩固提升阶段,尚处于从解决“有没有”(数量)到“好不好”(质量)的攻坚过渡阶段,远未到量多质优、百花齐放的成熟定型阶段,我们从年鉴大国迈向年鉴强国尚有很长的一段路要走。

二是年鉴事业转型升级必须深入贯彻新发展理念。当前,地方志事业的转型升级取得了巨大成就,但与新时代面临新使命新任务新要求,特别是与人民日益增长的美好生活需要相比,还有很多不适应的地方,面临着不少的挑战和问题。新发展理念是引领地方志事业转型升级的大逻辑,更是开启地方志事业发展实现新跨越之门的钥匙和指南针。我们要通过深入贯彻新发展理念来破解发展过程中遇到的困境和难题,摆脱思维上的惯性和传统路径依赖。深入贯彻新发展理念,必须坚定将包括年鉴事业在内的地方志事业高质量发展作为主题主线,坚持质量第一、效益优先,不断增强发展新动能,坚定方志文化自信,让包括年鉴事业在内的地方志事业转型升级之路越走越宽广,形成良性发展循环,更多的服务国家战略、更多的资政辅治、更多的造福人民。

三是年鉴事业开拓发展新境界必须要着力构建新发展格局。在历代方志人的辛勤努力下,尤其是党的十八大以来,地方志工作摒弃“一本书主义”,地方志在国家战略中的地位不断提高,地方志事业在高速发展取得巨大成果,人们对地方志的认识也在不断深化。年鉴事业着力构建新发展格局,就是要将推动年鉴事业高质量发展,不断增强年鉴服务经济社会发展的效能作为目标方向,持续推动省、市、县三级综合年鉴编纂出版全覆盖,不断提高年鉴编纂质量,同时推动年鉴工作改革创新,有计划地推动年鉴编纂向乡镇(街道)、村(社区)延伸,加强对各类专业年鉴编纂的业务指导和管理,深化理论研究,加强队伍建设,加快信息化建设步伐,提升开发利用水平,全力构建包括年鉴编纂体系、理论研究和学科建设体系、质量保障和评价体系、资源开发利用体系、工作保障体系在内的年鉴事业新的综合的发展体系与格局。